



МИРЗИЯТОВ ИЛЁС
педагогика фанлари номзоди, ЎХИА

Многонациональный, многоконфессиональный Узбекистан

***Аннотация.** Данная статья раскрывает некоторые вопросы о национальном самосознании различных этносов, проживающих в Узбекистане в годы независимости республики, о восстановлении языков, национальных обычаев и традиций, условиях, созданных для укрепления этих обычаев и традиций. А также в статье говорится о роли и месте страны в мировом сообществе, о том, что в XXI веке, когда национальные и религиозные конфликты становятся причиной дестабилизации мирового сообщества, узбекский народ со своей толерантностью выступает как образец для всего мира. Приводятся по этому поводу достоверные факты. В статье уделено особое внимание на важность обеспечения религиозной толерантности и межнационального согласия, отмеченного в «Стратегиях действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан на 2017 – 2021 годы». Автор статьи обоснованно осветил вопросы развития культуры толерантности и гуманности, укрепления межнационального согласия и гражданского единства, воспитания молодого поколения в духе любви и преданности к Родине как наиболее важный приоритет государственной политики Республики Узбекистан, связывая их с социально-политическими процессами.*

***Опорные слова и выражения:** нация; межнациональные отношения; сосуществование; согласие; мир и стабильность; религия; толерантность; Стратегия действий; конфессия.*

Сегодня в нашей стране представители более 130 национальностей живут в мире и согласии, как одна сплоченная семья. Они объединились во имя нашего общего дома – во имя процветания Узбекистана и самоотверженно трудятся во всех сферах и отраслях, внося достойный вклад в построение демократического государства, основанного на рыночную экономику и сильное гражданское общество¹.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан

Независимость открыла уникальные возможности для представителей всех народов, живущих в Узбекистане, независимо от их национальной и религиозной принадлежности, социального происхождения, восстановить человеческое достоинство, традиции и ценности, воспитывать подрастающее поколение в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

Тот факт, что государство выбрало с самого начала один и единственный правильный путь для Узбекистана, а именно поэтапное развитие, преследуя далеко идущей, всеобъемлющей и продуманной политикой, находит свое

¹ Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра // –Ташкент. Газета “Народное слово”, 25 января 2017 года, №18, – С. 1



подтверждение в реальной жизни. В связи с этим, в течение более чем за четверть века независимости проделана колоссальная работа по всестороннему развитию страны, созданию достойных условий и возможностей для народа и будущих поколений, а также дальнейшему повышению авторитета и имиджа Узбекистана на международной арене. В результате были достигнуты непревзойденные успехи. Эти достижения служат благосостоянию Родины и благополучию народа.

Мир и стабильность, терпимость, межнациональное согласие и сосуществование между гражданами страны играют важную роль. В течение последних 28 лет свобода межнациональных духовных и культурных отношений, межкультурной толерантности была обеспечена в политико-правовом и организованном плане.

Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 31 августа 1991 года объявил страну независимой. Мировое сообщество признало Республику Узбекистан равной среди равных.

8 декабря 1992 г. была принята Конституция Республики Узбекистан. Законодательной палатой и Сенатом Олий Мажлиса было принято около 1800 законов в соответствии с международными нормами, были внесены изменения и дополнения в законы¹. Узбекистан также ратифицировал и присоединился к более чем 300 международным соглашениям².

В 1992 году Узбекистан стал одним из равноправных членов ООН. Установлены дипломатические отношения со 140 странами мира. Посольства и дипломатический корпус Республики Узбекистан служат укреплению межгосударственного сотрудничества более чем в 50 странах мира. В Ташкенте действуют более 50 посольств и консульств иностранных государств, 20 международных организаций и представительств, а также финансовые и дипломатические представительства иностранных государств³.

Межнациональное согласие людей земли имеет глубокие исторические корни. На протяжении многих веков на ней жили люди с разными культурами, языками, традициями, образом жизни и с разным вероисповеданием. Это и определило, что независимый Узбекистан стал многоэтническим и многоконфессиональным государством, что узбекскому народу присущи такие качества, как толерантность по отношению к другим нациям, народам, религиям и культурам.

Никого не удивляет, что с древних времен на восточных многолюдных рынках слышались разговоры на разных языках, с начала нашей эры на этой территории находились зороастрийские и буддийские храмы, а позже еврейские синагоги, христианские церкви и мусульманские мечети.

Согласно статистическим данным, в 1991 году население Узбекистана составляло 20,6 миллиона человек, а сегодня его население составляет более 32

¹Lex.uz/ Национальная законодательная база данных Республики Узбекистан.

²Узбекистан – наш общий дом. Ташкент: Узбекистон, 2016. – С. 6.

³Там же.



миллионов человек¹. Около 27 миллионов из них узбеки, 708 тысяч – каракалпаки². В то же время около 14% населения Республики составляют представители более 130 национальностей: таджики, казахи, русские, кыргызы, украинцы, татары, туркмены, корейцы и другие. Каракалпаки, таджики, казахи, кыргызы и туркмены, похожие по своей культуре и традициям, издавна жили в соседстве с узбеками. Другие народы прибыли в эту страну и поселились в результате разных политических и социальных процессов. В годы Первой мировой войны в Узбекистан прибыли беженцы из Польши, Украины, Белоруссии, из западных областей России и Прибалтики. После Октябрьской революции 1917 года в Туркестан ежегодно отправлялись сотни специалистов с целью коренного реформирования различных сфер, и большинство из них остались здесь жить навсегда. Во время депортации в 1930 – 1940 гг. в республику были перевезены тысячи балкарцев, греков, ингушей, калмыков, корейцев, крымских татар, курдов, турок-месхетинцев, немцев, чеченцев. В годы Второй мировой войны жители Узбекистана приютили более миллиона человек, которые остались без крова в прифронтовых районах и продемонстрировали высокие человеческие качества. Многие строители, которые приехали в Ташкент преодолеть последствия землетрясения 1966 года из разных частей бывшего Советского Союза, тоже остались постоянно жить в Ташкенте.

Сегодня народ страны составляет единую семью, состоящую из более чем 130 национальностей. Для сохранения, развития и передачи будущим поколениям языка, обычаев и традиций различных этнических групп в стране действуют 138 национально-культурных центров (в 1991 году их численность составляла около 10).

Их деятельность была организована с первых лет независимости страны, а точнее с января 1992 года, и координируется Республиканским интернационально-культурным центром. В целях создания необходимых условий для осуществления деятельности этих центров, расширения возможностей и охвата, а также укрепления взаимопонимания и согласия между народами, в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёева от 19 мая 2017 года «О мерах усовершенствования межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» за № УП-5046 на базе Республиканского интернационального культурного центра был создан Комитет межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами при Кабинете Министров Республики Узбекистан³.

В результате способность государства проводить национальную политику в этой области поднялась на более высокий уровень.

¹ Этно-конфессиональная карта Узбекистана. – Ташкент: Государственное научно-производственное предприятие “Картография”, 2016. – С. 1

² <https://ru.wikipedia.org/wiki/Каракалпакстан>.

³ Lex.uz/ Национальная законодательная база данных Республики Узбекистан./docs/3210345?Wolang=true



В годы независимости государство постоянно поддерживало и поощряло действия и усилия Республиканского интернационального культурного центра (РИКЦ) и национальных культурных центров (НКЦ) по укреплению межнационального согласия.

В частности, в 2002 году по всей стране широко отмечались 10-я годовщина, в 2007 году – 15-я годовщина, в 2012 году – 20-я годовщина, в 2017 году – 25-я годовщина создания Республиканского интернационального культурного центра, и более 150 человек из десятка национальных культурных центров были удостоены государственных наград. 14 человек разных национальностей были удостоены высокой государственной награды - «Герой Узбекистана». В нашей стране развиваются этнические особенности, более укрепляются межнациональные отношения. 138 национально-культурных центров способствуют развитию самобытной культуры, языка, народных промыслов, взаимному обогащению разных культур, привитию чувства многонациональной единой семьи у каждого гражданина Республики Узбекистан. Республиканский интернациональный культурный центр 2017 году действует в качестве Комитета, координируя свою деятельность, оказывая практическую и методологическую помощь культурным центрам.

Центр (Комитет), по словам Президента Узбекистана Шавката Миромоновича Мирзиёева, обогатил культурную и общественную жизнь на основе ярких событий во всех регионах страны и укрепил отношения дружбы и согласия между представителями разных народностей и национальностей, проживающими в Узбекистане. Примечательно то, что такая структура в тот период была создана только в Узбекистане среди республик СНГ.

Все это свидетельствует о том, что в стране проводится правильная политика по развитию межнациональных отношений, что цель намечена точно. Комитет вносит большой вклад в формирование уникальной системы неправительственных организаций в области межнациональных отношений. Действительно, многогранная деятельность национальных культурных центров служит обеспечению мирной и благополучной жизни, решению важных культурных и социальных задач, а также развитию сотрудничества с зарубежными государствами.

После обретения независимости, в 1992 году Узбекистан ратифицировал ряд международных договоров по правам человека, в том числе, Международный пакт о гражданских и политических правах.

Узбекистан был одним из первых государств Центральной Азии, присоединившихся к Конвенции ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации и подписавших международные пакты о гражданских и политических, экономических, социальных и культурных правах. Республика присоединилась к более чем 80 международным договорам по правам человека.

Сегодня в разных частях планеты усиливается межнациональная и межрелигиозная напряженность, активизируется агрессивный национализм и



религиозная нетерпимость. Такие инциденты способствуют распаду общества изнутри и превращают общество в идеологическую базу для радикальных групп и течений. В такой сложной ситуации укрепление дружбы и согласия между людьми разных религий и национальностей в стране имеет решающее значение. Это является надежной гарантией мира и спокойствия в Узбекистане.

За годы независимости Узбекистан был признан государством мирного сосуществования людей разных национальностей, государством, обеспечивающим свободу вероисповедания представителей 16 религиозных конфессий¹. Национальные отношения в республике осуществлено с учетом этнонациональных и этнокультурных особенностей каждой нации. По этой причине с первых лет независимости в стране была создана правовая основа, обеспечивающая межнационального согласия, мира и стабильности. В Основном Законе государства – Конституции Республики Узбекистан отмечено, что народ Узбекистана составляют граждане Республики Узбекистан, независимо от их национальности, что все граждане имеют одинаковые права и свободы, что все они равны перед законом, независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личности и социального статуса². Каждый имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать никакую религию. Принудительное привитие религиозных убеждений не допускается.

В целях обеспечения свободы вероисповедания граждан разных национальностей построены и отремонтированы сотни мечетей, десятки церквей, синагог и храмов, которые сегодня служат укреплению веры. В частности, наряду с исламской религией, которую исповедует коренное население, были построены молитвенные и образовательные учреждения для представителей более 15 религиозных конфессий. Среди них можно назвать православные храмы в Ташкенте, Самарканде и Навои, католический и буддийский храмы в Ташкенте, армяно-апостольские церкви в Самарканде и Ташкенте.

С целью гармонизации отношений между государством и религией при Правительстве Республики Узбекистан создан специальный орган – Комитет по делам религий при Кабинете Министров. В Республике, в городе Ташкенте и областях действуют высшие и средние специальные исламские учебные заведения, православные и протестантские семинарии для подрастающего поколения, чтобы они получали религиозные знания.

В последние годы Центр исламской цивилизации, Исламская академия, Высшее медресе Мир Араб, международные научно-исследовательские центры имени Имама Бухари и имама Термизи, созданные в Узбекистане служат делу изучения и пропаганды нашего богатого научно-исторического наследия.

¹ Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра // –Ташкент. Газета “Народное слово”, 25 января 2017 года, №18, – С. 1.

² Конституция Республики Узбекистан, статья 31. Ташкент: Издательско-полиграфический творческий дом “Узбекистон”, 2014. – С. 13



В соответствии с инициативами Президента Шавката Мирзиёева и Постановлением ПФ-5416 от 16 апреля 2018 года на базе Ташкентского исламского университета была организована Международная Исламская академия – ведущее образовательное и научно-исследовательское учреждение, специализированное на религиозном и светском образовании, подготовке квалифицированных кадров в области изучения священного Корана, хадисов, исламского права, акиды, суфизма, исламской экономики и финансов, международных отношений, иностранных языков (арабский, персидский, английский, русский, турецкий, урду и др.), а также в области подготовки кадров, в которых имеется потребность в международном масштабе, создании единой системы среднего специального образования, высшего и послевузовского образования, непрерывного образования на этапах повышения квалификации, сохранении и глубоком изучении богатого научного наследия¹.

Об этом свидетельствуют законы Республики Узбекистан, принятые в октябре 2018 года «О ратификации Устава Института стандартов и метрологии исламских стран и Правил» и «О ратификации поправок к Уставу Организации исламского сотрудничества»².

Высшее и среднее образование в республике предоставляется на семи языках: узбекском, каракалпакском, русском, таджикском, казахском, туркменском и кыргызском³. Издание учебных пособий для школ и высших учебных заведений финансируется правительством. В то же время в большинстве национальных культурных центров действуют воскресные школы, где изучаются родной и другие языки, изучаются культура, искусство и традиции народов. В школах и высших учебных заведениях изучается один из языков, которые широко используются для международного обмена информацией – английский, русский, французский, немецкий, испанский, китайский, арабский и др.

В Национальной телерадиокомпании Узбекистана вещание ведется на 12 языках⁴. Транслируются программы о жизни и деятельности национальных культурных центров, объединяющих представителей разных национальностей.

Статьи, посвященные идеям национальной независимости, межнациональному согласию и пропаганде религиозной терпимости публикуются на более чем 10 языках⁵ (узбекский, каракалпакский, армянский, русский, таджикский, казахский, туркменский, корейский, французский, персидский, английский и т.д.), способствуют сплоченности между этническими группами и конфессиями.

¹Lex.uz/ Национальная законодательная база данных Республики Узбекистан./docs/3210345?Wolang=true

² Интернет-справка: Шавкат Мирзиёев подписал сразу четыре документа. Узбекистан. 12:06/03.10.2018. 104254

³В семье единой. Журнал. Ташкент: 1-2/2017. - С. 2

⁴Там же.

⁵ Этно-конфессиональный атлас Узбекистана. –Ташкент: Государственное научно-производственное предприятие “Картография”, 2016. – С. 8.



В целях воспитания молодежи в духе патриотизма и преданности идеям национальной независимости осуществляется:

проведение практических семинаров и круглых столов на тему: «Мир, процветание Родины – благополучие», «Роль национальных и духовных ценностей в формировании гармонично развитого поколения», «Цель одна, идея одна, Родина одна», «Наше могущество в единстве и солидарности», «Мы – дети одной земли и одного времени», «На этой священной Родине человек в почете», «Роль и место национально-культурных центров и других институтов гражданского общества в воспитании молодежи в духе межнационального согласия» стало традицией;

в высших учебных заведениях организуются лекции на тему: «Межнациональное согласие, толерантность – фактор стабильности», «Социально-политическая стабильность и межнациональное согласие - важный фактор построения демократического общества в Узбекистане»;

документальные фильмы, в которых отражена уникальная национальная политика, проводимая государством, а также условия, созданные во всех сферах для представителей различных этнических групп в стране, как «Узбекистан – наш общий дом», «В семье единой», «Узбекистан - страна толерантности», «Наш дом – Узбекистан», «Страна дружбы и согласия», "Многонациональный Узбекистан", "В семье дружной", "Мы – твои дети, Узбекистан", "Узбекистан - страна мира и согласия" всегда во центре внимания общественности.

Фестиваль дружбы и культуры «Узбекистан – наш общий дом» проводится на самом высоком уровне с 2003 года. Согласно положению, седьмой фестиваль проводился в честь 28-летия независимости страны в 2019 году в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте.

В Республике Каракалпакстан, областях и городах и приграничных районах, в городе Ташкенте с целью пропаганды сути и содержания межнационального согласия и дружбы между нациями, ознакомить общественность с последствиями национальных и религиозных конфликтов, происходящих во всем мире, проводятся фотовыставки и выставки изобразительного искусства «Узбекистан – наш общий дом», «Наша сила в единстве и согласии», «Цель одна, идея одна, Родина одна», «Наше могущество в единстве и солидарности», «Роль национальных ценностей в воспитании здоровых детей», «Мы дети единой семьи», «Человек в почете, Родина – священна».

В целях укрепления межнационального согласия и дружбы между нациями с участием представителей различных этносов и наших соотечественников за рубежом проводятся День независимости, праздник Навруз, День памяти и почестей, День Конституции, круглые столы, посвященные этим знаменательным датам, концерты. Кроме того, Комитет с поддержкой дипломатических миссий Узбекистана за рубежом организует национальные праздники, конференций и встречи.

Атмосфера дружбы и солидарности, сложившаяся в стране, служит повышению авторитета Узбекистана на международной арене.



Ведь, как отметил Глава государства Шавкат Мирзиёев, в годы независимости, в развитии межнациональных отношений в стране начинается новый этап. Развитие культуры толерантности, гуманности, укрепление межэтнического и гражданского согласия и дружбы, воспитание подрастающего молодого поколения в духе любви и преданности к Родине были определены в качестве одного из важнейших приоритетов государственной политики Республики Узбекистан. Все это в полной мере нашло свое отражение в реальной жизни¹.

В «Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан на 2017 – 2021 годы», утвержденной Указом Президента Республики Узбекистан от 7 февраля 2017 года УП-4947, особо подчеркнуты безопасность, религиозная толерантность и межнациональное согласие в качестве приоритетных направлений в области глубокой, взаимовыгодной и эффективной внешней политики².

По его словам:

- защита конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности Республики Узбекистан;
- обеспечение защиты информационной безопасности и усовершенствование системы защиты информации, обеспечение своевременных соответствующих мер противодействия информационным угрозам;
- укрепление гражданского, межнационального и межконфессионального согласия;
- укрепление суверенитета государства, усиление роли и места страны как полноправного субъекта международных отношений, присоединение к ряду развитых демократических государств, создание региона безопасности, стабильности и добрососедства вокруг Узбекистана;
- укрепление международного авторитета Республики Узбекистан, предоставление объективной информации международному сообществу о текущих реформах в стране;
- совершенствование нормативно-правовой базы внешнеэкономической деятельности и договорно-правовой базы международного сотрудничества Республики Узбекистан определены в качестве основных задач, осуществление которых необходимо для обеспечения развития.

Поэтому, каждый гражданин Узбекистана, независимо от его национальной принадлежности, религиозных убеждений или социального происхождения должен охранять конституционный строй, независимость и территориальную целостность государства как зеницу ока, своевременно противодействовать различным информационным угрозам, внести свой вклад в укрепление этнических и межконфессиональных согласий, повышение роли нашей страны в международном сообществе, в рост его места и роли в качестве региона добрососедства, безопасности и процветания.

¹ Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече, посвященной 25-летию образования Республиканского интернационального культурного центра // –Ташкент. Газета “Народное слово”, 25 января 2017 года, №18, –С. 1.

² Lex.uz/ Национальная законодательная база данных Республики Узбекистан.